

新会计制度对机关事业单位财会工作的影响

张燕艳

(锦州锦勤综合服务有限公司, 辽宁 锦州 121000)

摘要:现代化社会的经济水平正持续提高,各机关事业单位的会计业务处理方式和资产管理逻辑也需要与时俱进,不断创新。当前的社会背景下,机关事业单位内部的财务管理模式正迎来新一轮的挑战。新型会计制度为了更好地适应和改善以往的传统财务会计工作模式而被推广应用,然而在新会计制度的贯彻实践过程中,涉及开展细节和执行效果的影响因素较为复杂。为了从制度本身的作用效果及执行期间的推进顺利程度方面探讨新会计制度的应用方式,本文将结合现阶段机关事业单位的财会工作开展现状,深入分析新会计制度的改革机制。从制度落实的现实价值角度评价新会计制度对机关事业单位财会工作产生的推动和促进作用,进而帮助机关事业单位更好的整合现有资源,高效践行财务会计模式的创新发展路径。

关键词:新会计制度;机关事业单位;财会工作

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.26.083

1 引言

我国自改革开放以来,在市场经济的体量及运行状况中总体处于稳中有升的状态。伴随全面深化改革进程的持续推进,市场经济的发展活力与拓展空间也达到了前所未有的高度。在机关事业单位中,各项核心业务的处理都会频繁的涉及财务会计事务,而由其业务所带来的财务管理客观需求也会为单位传统的财务会计制度增加不小的压力。为了更快更全面的主动适应财会工作方面的变革和调整,有必要从会计制度的层面进行新一轮的贯彻与实践。基于保证国家财产资源得到高效合理利用的重要大前提,机关事业单位的财务会计工作及遵循的规范制度也需要有针对性的在服务能力和基础建设水平上予以加强,进而在政策、制度和执行力方面建立起良性循环,共同维持国家经济效益和社会效益的稳步提升。

2 新会计制度基本内容总结概述

会计制度的变革与发展是随时间推移而逐渐发生的。不同阶段的国家发展战略和资源配置情况会有所差异,相应的管理模式也会随之调整优化。一般情况下,制度都是在旧制度暴露出一些问题后,针对其中的不足或薄弱之处进行补充和完善从而形成新制度。同样对于会计制度而言,新制度可以覆盖且方向明确的解决以往的会计事务难题。市场环境的变化会促进会计制度向着全面化、健康化角度发展。在机关事业单位的实践执行期间,制度内容和细节的设定会匹配到具体的单位业务。而现代化财务会计管理理念应更加关注基础财务功能与预算会计等衍生功能的融合共存。从而将机关事业单位中的财务工作按照类别和需要支持的关联内容进行划分,明确其边界和权责归属。并且始终让财务管理和预算会计保持在同等重要的位置,以便于财务会计事务可以精准的将财务管理和预算执行的内容区分出来,为财务决策和措施提供便利条件。此外,新会计制度的修订、颁布和执行能够对当前机关事业单位的财会工作发挥积极的主导作用,提高财会工作效率及整体质量。

3 新会计制度对机关事业单位财会工作产生的影响

3.1 新会计制度对财务管理权责的影响

与企业的财务管理模式和侧重点不同,机关事业单位的财会工作需要严格依据国家和政府对于财政事务的处理流程执行。所以在具体实施开展时,机关事业单位会针对财务管理涉及到的范围和管理内容逐一明确,并对照新会计制度宏观调控的对策方针划分权责归属,以确保新会计制度落实过程的权责分

明。各机关事业单位中常规的关联资产使用和消耗的支付购买等行为都有着明确的约束范围,与预算挂钩的财会活动都对应标准工作流程制度。在完成新老会计制度的交替过渡后,机关事业单位的财务会计工作模式和运行管理规模都得到了改善,用制度约束管理,财务数据会更具真实性和客观性,那么一切机关事业单位的经济活动或财会工作都能找到对应的责任人,各项资金的使用情况及过程记录也都变得清晰透明。整体来看,新会计制度对机关事业单位的财会工作带来了高效运转的推动力和清晰透明的转化影响因素,并且受到职权分明的管理条件约束,一些工作中常见的违规操作也能够得以避免,这不仅对机关事业单位的财会工作效率有所助益,还能显著提升财会工作者的风险防范意识,避免财务风险等情况出现。

3.2 新会计制度对资产管理的影响

各类形式的资产对于机关事业单位的日常事务办理和运行都起到了重要的支持作用,这同样也是面向社会提供各类基础公共服务的重要前提条件。而这些资产大多源自于政府的财政支出。由于资产规模本身较为庞大,并且在国家针对社会建设不断增大投入的过程中,相应的款项拨付和落实应用也为机关事业单位相关的服务建设和工作开展带来了推动作用。资产的高效管理与合理利用无疑能够极大程度的保障事业单位资产管理的可靠性与合理性。加大资产管理力度,避免职务犯罪和中饱私囊等腐败问题。针对这一方面,新会计制度当中已对此进行了内容和执行细节上的完善与细化,并形成了系统的监管制度。例如,当政府财政收入和预算需要进行调整优化时,应结合机关事业单位实际财务报表中的财政数据和财政补助的使用情况做出适应性的调整,以便于相应的资产管理人和使用者能够清晰准确的掌握各类资产的实际使用情况和整体管理效果。为后续的制度落实与发展创新提供重要的参考依据。同样地,对于机关单位的资产管理执行过程来说,遵循资产市场化的发展导向并结合新会计制度中新引入的标准流程对资产的计算模式进行客观量化。这也有利于建立公平、公正、公开的国有资产运作使用渠道。避免私吞国有资产等违法犯罪行为出现。这种透明化,公开化的监督管理方式也可为机关事业单位的资产核算带来一定的便利性,同步优化机关事业单位的资产管理体系结构。

3.3 新会计制度对从业者职能和管理产生的影响

新会计制度在贯彻落实的过程中必然需要众多机关单位的财务会计人员及从业者参与进来并操作执行。在相应的新制度

模式逐渐被从业人员熟悉之后, 机关单位财务会计从业者的专业素质及基本操作技能就面临着更高的要求。在对于传统的财务会计专业技能做到熟练掌握之外, 还需要加深对新会计制度核心思想的理解, 同时在财务会计的管理体系上大胆创新。按照新会计制度的管理目标和执行规范, 财务人员要对自身的操作习惯和行为进行新一轮的优化和改进。以专业素质和专业技能的高效培养为目标, 加强会计核算的效率与准确度。相较而言, 在以往的传统会计制度当中, 对于会计从业人员的专业素质要求并不高, 这就导致在完成各项管理工作时的整体水平参差不齐。但面对新的会计制度, 会计人员不仅需要具备扎实的核算能力和财务信息的统计整合能力, 也要能够灵活的运用制度中的细则作为依据, 在保证操作效率的前提下为机关事业单位的财务管理提升做出贡献。在专业技能和职业素质之外, 新会计制度的应用还考察从业者的综合道德素养。特别是在机关事业单位中负责会计核算和预算管理较为复杂且核心业务的人员。此外, 提升财务会计部门的运作效率和事务处理能力可有针对性的进行管理人员和组织结构的体系变革与调整。这也会涉及到一些部门职能的改变, 此时就需要人力资源辅助配合, 同步完善和优化机关事业单位中的财务会计工作环境。

4 新会计制度下机关事业单位财会工作的转型变革路径

4.1 注重新会计制度的应用落实效果

新型会计制度在落实过程中也会伴随着事业单位自身财会管理工作的逐步改善。同时可以为事业单位的财务工作处理提供发展和创新的助推动力。有助于尽快适应机关单位财务会计工作的基本执行流程。将新会计制度与机关事业单位原本的财务管理模式进行融合, 可进一步强化单位内部全体人员对于会计制度的重视程度, 进而在良好的内部财会工作环境中实践新会计制度中的内容和指导要领。对现有的一系列财务管理工作从制度和效率的角度持续优化与完善。确保新会计制度能够在最短的时间内得到本土化的移植和适应, 并在后续的财会工作中顺利的运转起来。有了新制度的约束, 机关事业单位的财会管理工作在执行的效率和质量上也会朝着可持续发展的角度前进, 让财会管理工作能和各项经济业务活动产生直接关联。传统的财务工作制度引入了新会计制度的思想和理念后, 重塑了其基本组成结构。现代化的财务工作制度包含了会计人员的岗位责任制度, 内部牵动制度以及财务收支审批制度等。这些都是现阶段机关事业单位内部频繁出现的财会管理需求。另外, 在落实新的会计制度时, 内部监管审计流程也能够让内部审计制度在会计制度实践的同时得以完善。在单位内部对资金的使用情况进行流程化和体系化的管理。配合过程期间的全面监管与审查, 确保资金的利用趋于合理化和透明化。最后, 机关事业单位内部的财会管理制度在持续的构建、优化与变革进程中应尊重不同时期实际发展的状态和效果, 从客观的角度帮助新会计制度充分发挥其基本效能, 助推财会工作的管理水平稳步提升。这也符合国家对于机关事业单位财会管理的最新要求。

4.2 构建健全的会计监督管理体系

结合当前新会计制度在机关事业单位中的实践应用情况, 在深化改革力度的同时, 积极构建财务会计监督管理体系, 为更多制度细则的顺利实施提供有利条件。为此, 需要机关事业单位根据自身财会工作的主要特点与基本方式, 制定更加细致的执行对策。可通过对单位内部财务会计工作开展核心业务及主要流程的状况进行分析总结, 通过过程的监督和统筹管理让内部审计实现对财务工作的全面覆盖。同时配合不定期的内部审计

监管手段, 有效规范机关事业单位会计管理工作的合理性与规范性。并且这也能有效促进机关事业单位财务管理水平和效率的同步提升。另外, 可以选派外部的审计部门或者由国家财政部门直接下派人员对机关事业单位的财务管理工作开展系统化的监督审查工作。通过形式多样且不定期的责任审计形式真实客观的反映出机关事业单位对于各项财政资金的使用情况, 并评估其合理程度。帮助机关事业单位建立起健康的财务管理模式, 进而为会计工作能力的持续提高提供发展动力。

4.3 加强财会人员的职业技能培训

机关事业单位中的财务会计从业人员的专业技能水平直接决定了财务工作的开展效率和质量。为了更快更好的适应新会计制度在机关事业单位中的实践应用, 相应的财务会计人员也需要加强专业技能管理和培养。有针对性的提升相关人员的综合素质与专业技能水平。可以通过内部培训的方式让会计人员对新会计制度的变化内容和操作要领形成直观、深刻的认识, 并在后续的实践过程中在自身岗位上亲身感受新会计制度与传统会计制度之间的差异与关联。帮助机关事业单位在新会计制度落实过程中逐渐摸索出自身的一套经验和操作方式, 提升新会计制度下财会工作的效率。通过理论与实践相结合的多元化培养模式, 还可以为机关事业单位的财会工作者提供更加广阔的职业发展空间。配合人力资源部门组建专业的财会人才队伍, 选聘专业经验丰富、高素质的财会管理人员辅助完成会计制度过渡时期的实践经验指导。在新会计制度内容的学习和实践过程中, 秉持公平公正的基本财务原则, 主动寻求思想意识层面的变化。主动适应新会计制度对机关事业单位财务工作的变革。

5 结束语

综上所述, 面对新会计制度的推广应用, 机关事业单位中的会计管理模式也需要经历过渡和转型的交替时期。这一阶段的管理机制和财务会计工作流程都会发生较大的变化。应更加关注新会计制度在落实与应用过程中的指导思想与操作要领, 并加强会计审计过程的监督管理效率, 提升财会人员的职业技能, 促进财务管理水平稳步提升。通过本文浅谈新会计制度对机关事业单位财会工作的影响, 希望能为机关事业单位的财务管理工作提供一些参考。

参考文献

- [1]王廷.新形势下加强行政事业单位财会队伍建设的思考——以湖南省娄底市为例[J].财政监督, 2021(11):60-63.
- [2]张明.浅析新会计制度对事业单位财会工作的影响[J].纳税, 2020, 14(21):148-149.
- [3]吕英丽.浅谈新会计制度对机关事业单位财会工作的影响[J].财经界, 2020(21):203-204.
- [4]刘耀光.关于新会计制度对事业单位财会工作影响的相关研究[J].大众投资指南, 2019(05):144-146.
- [5]郭潮.政府会计制度改革对科学事业单位财会工作的影响探析[J].现代经济信息, 2018(23):159-161.
- [6]王家瑞.浅析新会计制度对事业单位财会工作的影响[J].时代金融, 2018(33):149.
- [7]李涛.浅谈新会计制度对机关事业单位财会工作的影响分析[J].全国商情, 2016(35):78-79.
- [8]孙忠宝.解析新会计制度对机关事业单位财会工作的影响[J].企业改革与管理, 2016(04):126.
- [9]宋冰华.浅议新会计制度对我国事业单位财会工作的影响[J].财经界, 2015(15):205-334.